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TEORIA DEL VALOR

LOS DOS PLANTEOS DISTINTOS

El Sr. D tiene un patrimonio de $ 1.000. Se ve enfrentado a decidir entre invertir los $ 1.000 con 50% de probabilidad de ganar $ 9.000 (conservando los $1.000 de capital) y un 50% de probabilidad de perder los $ 1.000.

Consulta con dos amigos A y B, en forma separada y ambos le plantean el problema de manera diferente:

	PLANTEO DE A
	
	PLANTEO DE B

	
	0,5
	0,5
	
	
	0,5
	0,5

	S1

S2
	10.000

1.000
	0

1.000
	
	S1

S2
	9.000

0
	-1.000

0


1. Comente cuál es el razonamiento correcto y por qué, estableciendo la diferencia entre ambas matrices en el marco de teoría del valor.

Suponga ahora, que el Sr. D define a sus amigos A y B, que su función de utilidad es la siguiente:

	Capital en $
	10.000
	9.000
	1.000
	0
	-1.000

	u($)
	1
	0,95
	0,80
	0,30
	0


Aplicada esta función a los resultados, D descubre que para A, u(S1) = 0,65 y u(S2)= 0,80, debiendo elegir S2 pero, que para B, u(S1)= 0,475 y u(S2) = 0,30, debiendo elegir S1.

2. Comente este problema. 

EL SEÑOR BARTOLOMEO

El señor Bartolomeo tiene la siguiente función de utilidad para el dinero:

	Pesos
	0
	20
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160

	U($)
	0
	0,04
	0,13
	0,27
	0,50
	0,73
	0,87
	0,96
	1


Considere un juego en el que puede ganar o perder $ 20 :

Cuando su capital es de $ 40.

Cuando su capital es de $ 100.

1. Determinar en cada caso la mínima probabilidad que exigirá el señor D para aceptar el juego. 

2. Represente la función de valor y explique la conducta de D.

LA EVASIÓN FISCAL

Un contribuyente cuya función de valor es u(x) = log 10 (x) ha tenido un ingreso anual antes de impuestos de $ 30.000.

Se encuentra evaluando la siguiente situación: si decide cumplir con sus obligaciones tributarias deberá abonar $ 10.000 en concepto de Impuesto a las Ganancias y Bienes Personales por el corriente periodo fiscal. Si decide no cumplir con el pago de impuestos y es detectado por el Fisco, además del impuesto determinado deberá abonar un porcentaje en concepto de multa e intereses resarcitorios.

1. Asumiendo que la probabilidad de que la evasión sea detectada es del 90 %, determine cuál es el importe de multa e intereses resarcitorios que hará que a este decididor le sean indiferentes ambos cursos de acción. Construya la matriz de decisión.

2. Cuál será la alternativa preferida en la situación anterior si la multa es de $ 3000? Y si es de $ 300?

LAS DOS ALTERNATIVAS

La función de valor de un decididor es u(x) = log 10 (x). Manteniendo todos los demás elementos constantes, calcule qué valores deben adoptar (en cada caso) A, B, C y p en la siguiente matriz, para que las alternativas propuestas resulten indiferentes al decididor.

	
	0,5 p
	0,5 (1-p)

	S1

S2
	A = 100.000

B = 1.000
	C = 1

B = 1.000


LOS SOCIOS

El Sr. Rodriguez se enfrenta simultáneamente a dos situaciones de decisión  A  y  B:

	SITUACIÒN A
	
	SITUACIÓN B

	
	0,4
	0,6
	
	
	0,4
	0,6

	S1

S2
	300

100
	-50

100
	
	S1

S2
	1.000

300
	-50

300


En cuanto a A, ambos cursos de acción le son indiferentes. En cuanto a B prefiere decididamente S2. Su socio piensa que Rodriguez no es coherente. 

1. ¿Ud. qué piensa?  

2. ¿Cuál es su función de valor?

EL NEGOCIO CONJUNTO

El empresario Alzaga encara un negocio al cual atribuye p=0,8 de éxito pero que obligatoriamente debe hacerse en asociación con el empresario Benitez.

En caso de éxito, cada uno de ellos obtiene un beneficio de $100.000 y en caso de fracaso, cada uno sufrirá una pérdida de $ 100.000. 

Benitez no es tan optimista y atribuye equiprobabilidad al éxito y al fracaso. Si el negocio no se hace, ni ganan ni pierden. Benitez ademas, rehusa asociarse. 

En las conversaciones Alzaga descubre que ambos tienen diferentes funciones de valor, por ello establece que: 


u(A)  = 0,125 (x) + 50.000  entre  + $400.000 y - $400.000

	miles de $
	- 200
	- 100
	0
	100
	200

	u(B)
	0
	0,50
	0,75
	0,90
	1


Pregunta 1:

Sin pensarlo mucho, Alzaga le ofrece a Benitez cubrirle la pérdida en caso de fracaso.  “Se toma o se deja, ya mismo!”  impone  Alzaga.

a)  Si Ud. fuera Benitez y debe contestar de inmediato, qué haría?  Por qué?

b)  Cómo modifica la situación de decisión de Alzaga la oferta lanzada intuitivamente?

c)  Cómo modifica la situación de decisión de Benitez la oferta lanzada intuitivamente?

Pregunta 2:

a)  Cuál es le mínimo que Alzaga  puede ofrecer de su ganancia en caso de éxito, para que a Benitez le sea indiferente entrar o no en el negocio?  Ud. cree que Alzaga estará dispuesto a ofrecer esa cantidad?

b)  Cuál es el mínimo aproximado que Alzaga puede ofrecer para compensar la pérdida de Benitez en caso de fracaso? Ud. cree que Alzaga estará dispuesto a ofrecer esa cantidad?

c)  En resumen, le conviene más a Alzaga prometer a Benitez la compensación en caso de pérdida, o mayor ganancia mínima en caso de éxito? ¿Cuál es la razón (de fondo, no el cálculo matemático)?

LA PARADOJA DE ALLAIS

Suponga que se le plantean las siguientes situaciones de decisión:

Situación 1:

· S1 

-500000 con probabilidad 1

-2500000 con probabilidad 0,1

· S2 

-500000 con probabilidad 0,89

-0 con probabilidad 0,01

Situación 2:

· S1 

-500000 con probabilidad 0,11

-0 con probabilidad 0,89

· S2 

-2500000 con probabilidad 0,1

-0 con probabilidad 0,9

a) ¿Qué alternativa elegiría Ud. en cada situación? ¿Y si los resultados fueran positivos?

b) Comente la concordancia de sus respuestas con la Teoría de Von Neumann y     Morgenstern.

AUDACIA

Usted es concursante de un famoso juego de preguntas y respuestas en el que a medida que se acierta en las respuestas, se juega en la siguiente pregunta por un monto superior (1 - 12.000,  2 - 25.000,  3 - 50.000, 4 - 100.000,  5 - 250.000 y  6 – 500.000). Prepare su estrategia de juego (hasta donde va a arriesgar)  para la 2da y última preguntas, sabiendo que las mismas son más difíciles a medida que avanza y que:

a) Su patrimonio total es de $ 10.000 y es propenso al riesgo.
b) Su patrimonio total es de $ 25.000 y es adverso al riesgo

1. Plantee las matrices de decisión que correspondan a las situaciones analizadas (si quiere simplificar, asuma que sus probabilidades de acierto ante los dos hipotéticos estados patrimoniales son iguales).

2. Desde el punto de vista de la psicología de la decisión, analice porque le parece necesario preparar una estrategia.

CASO DEL SEGURO Y LA LOTERÍA

El Sr.  D  al llegar a su oficina compra en el kiosco de la planta baja un billete de lotería por  $ 4.000.  Como viejo aficionado a la lotería, sabe que su probabilidad de ganar es de 1/1.000  y que, si gana, obtendrá un premio de  $ 1.000.000.

Ya en su despacho, lo visita un corredor de seguros que le recuerda que la póliza de su auto está por vencer.  La renueva únicamente para el siniestro total por un valor de  $ 1.000.000 a un costo de  $ 4.000, pagando al contado.

El corredor le dice que la probabilidad que tenga un siniestro de ese tipo es de 1/1.000.

1. Plantee las dos matrices de decisión correspondientes a ambas situaciones.  Justifique las decisiones. Halle una función de valor coherente con esas decisiones para los importes involucrados en las matrices.

2. ¿Y si Tuviese un patrimonio de 200.000, el planteo cambiaría?

ANÁLISIS DE SENSITIVIDAD

EJERCICIO 1

Dadas las siguientes matrices de decisión realice, de ser necesario, el análisis de sensitividad.

1. Beneficios 

	
	N1
	N2
	N3
	N4

	S1

S2
	3

7
	6

4
	9

2
	(
1.000.000


2. Costos 

	
	N1
	N2
	N3

	S1

S2

S3

S4

S5

S6
	10

8

6

9

10

8
	7

6

4

7

7

6
	9

1

(
2

3

1


EJERCICIO 2

En las siguientes matrices de beneficio se ignoran uno o varios elementos. Halle en cada caso los rangos de comportamiento del o de las variables indicadas, dentro de los cuales la selección de un determinado curso de acción no cambia.

	A)
	
	0,4
	0,3
	0,3
	B)
	
	X
	Y
	0,2

	
	S1

S2
	10

x
	20

10
	6

10
	
	S1

S2
	10

20
	20

10
	6

10

	
	(x es positivo)
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	C)
	
	p
	1-p
	
	D)
	
	P
	Q
	0,2

	
	S1

S2
	10

15
	x

5
	
	
	S1

S2
	10

15
	20

15
	X

15


EJERCICIO 3

D afirma que se encuentra en situación de ambigüedad. Tiene la siguiente matriz de decisión y quiere realizar un análisis de sensitividad para saber que S1 será elegido en función de las distintas combinaciones de P(Nj).

	
	0,7
	?
	?
	?

	
	N1
	N2
	N3
	N4

	S1

S2
	100

60
	90

85
	70

150
	60

80


1. ¿Ud. que le aconseja?

2. ¿Y si P(N1) fuese 0,6?

SENSITIVIDAD CON RESTRICCIONES

Realice el análisis de sensitividad de la siguiente matriz donde la suma de probabilidades de los cuatro estados es 1 y a su vez P(N1) = P(N2)  y  P(N3) = P(N4).

	
	N1
	N2
	N3
	N4

	S1

S2

S3
	10

4

6
	3

2

10
	5

3

3
	12

4

6


LAS ESTRATEGIAS DE MARKETING

Una empresa está considerando cuatro estrategias de marketing para mejorar su participación en el mercado.

Los resultados previstos para cada una de ellas, expresadas en miles de unidades de incremento, dependen de la reacción ó no de las empresas competidoras.

En caso que no reaccionen los resultados son para S1:400, S2: 800, S3 y S4: 700. Si hay reacción los resultados serían: 400,300,300 y 200 respectivamente.

1. Analice si existe dominancia y demuestre gráficamente.

2. Halle el punto en dónde las alternativas sean indiferentes.

3. Que alternativa elegiría si la probabilidad es alta, y si es baja y si es equiprobable.

4.Para qué valores de probabilidades resultaría necesario obtener información adicional.
EL COSTO DE LA MAQUINARIA

Ud. debe pagar dentro de un mes una cuota de u$s 4.000 por la importación de una máquina. Tiene dos alternativas:

S1: comprar las divisas hoy al precio vigente.

S2: comprarlas el día que debe remesarlas.

En el próximo mes se esperan dos acontecimientos económicos importantes que han de influenciar la cotización de las divisas:

- una devaluación cuyo acontecimiento tiene probabilidad d que ha de encarecer la deuda si aún la mantiene;

- un préstamo muy importante del exterior, con probabilidad p, que al significar una demostración de confianza para el país, ha de fortalecer el austral y abaratar su deuda, si aún la mantiene.

Ambos acontecimientos son estocásticamente independientes y pueden darse en forma conjunta o no.

Al precio vigente hoy, la congelación de la deuda (S1) implica una erogación de $ 25.000.

De acuerdo a los acontecimiento mencionados, que harán variar la cotización del dólar, los importes a remesar varían de la siguiente forma:

	
	Devaluación
	Préstamo
	Valor en $ de la cuota a pagar
	

	
	NO
	SI
	20.000
	

	
	NO
	NO
	24.000
	

	
	SI
	SI
	30.000
	

	
	SI
	NO
	40.000
	


a) Establecer la matriz de decisión.

b) ¿Cuál sería el curso de acción a seguir si d = 0,50 y p = 0,20? 

c) Suponiendo que d y p son desconocidos:

- Establezca la ecuación que marca la indiferencia entre los dos cursos de acción.

- Grafique el resultado de su análisis y establezca las áreas de puntos (d,p) que llevan a uno y otro curso de acción.

PRECIOS Y SALARIOS

La empresa XX va a incorporar un nuevo producto – dentro del próximo mes – de vida relativamente corta y por una cantidad fija. Lo puede fabricar ella misma, con lo cual sólo necesita incorporar más operarios. Lo puede también mandar a fabricar afuera por la empresa AA.

A la fecha el costo unitario incremental de mano de obra es de $ 8 en la opcion “fabricación propia” y el costo de la opción “fabricación por terceros” es de $ 10.

Es necesario tener en cuenta los siguientes hechos:

Se encuentra en estudio por parte del gobierno un aumento general de mano de obra del 50%. No se tiene idea si ese aumento será aprobado o no dentro del próximo mes.

La empresa proveedora AA tiene sus precios congelados teniendo pendiente una solicitud de aumento. Si la solicitud es concedida dentro del próximo mes, el costo del producto aumentará 10%. AA no sabe qué probabilidad tiene de que se le apruebe su solicitud pero no lo cabe la menor duda de que si el gobierno concede el aumento ya mencionado del 50%, las probabilidades de concesión del nuevo producto aumentará en un 20%.

Preguntas: 

1. Determine la matriz de decisión con las probabilidades de los estados inciertos.

2. Efectúe el análisis de sensitividad correspondiente (detalle el procedimiento): 

a. estableciendo los requisitos de indiferencia entre las dos alternativas de XX y 

b. haciendo el gráfico correspondiente.

SENSITIVIDAD SOBRE RESULTADOS Y CRITERIOS

Considere la siguiente matriz en situación de incertidumbre 

	
	N1
	N2
	N3
	N4

	S1

S2

S3
	10

0

-3
	5

0

-2
	-3

x

5
	-10

7

6


1. Establezca el valor o el rango de valores de x de modo tal que todos los criterios de decisión – para situaciones de incertidumbre – conduzcan a la elección de la misma alternativa (considere un coeficiente de optimismo = 1)

2. Establezca el o los valores o rangos de valores de x para que, aplicando el criterio de Hurwickz, las tres alternativas sean diferentes.

SENSITIVIDAD DE OPTIMISMO Y PROBABILIDADES

Teniendo en cuenta la siguiente matriz de costos:

	
	N1
	N2
	N3

	S1

S2

S3

S4
	150

110

60

175
	150

170

180

175
	150

110

250

200


1. Suponiendo incertidumbre total, determinar los rangos del coeficiente de optimismo dentro de los cuales se prefieren distintos cursos de acción.

2. Suponiendo que p1, p2, y p3 son las probabilidades correspondientes a N1, N2 y N3        respectivamente, determine dentro de qué rango de variación de esas probabilidades se prefieren los distintos cursos de acción (gráficamente).

BAYES
MATRICES DE VEROSIMILITUD

A continuación se presentan diez matrices de verosimilitud, exhibiendo todas ellas características especiales.  Efectúe un breve comentario de cada una de ellas e indique un ejemplo para cada matriz.  En caso de que alguna no fuera viable, indicar el por qué.

(Las columnas corresponden a  N1,  N2  y  N3)

	( 1 )
	Z1
	0,8
	0,1
	0,5
	
	( 2 )
	Z1
	0,7
	0,1
	0,3

	
	Z2
	0,2
	0,9
	0,5
	
	
	Z2
	0,2
	0,3
	0,6

	
	
	
	
	
	
	
	Z3
	0,1
	0,5
	0

	
	
	
	
	
	
	
	Z4
	0
	0,1
	0,1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	( 3 )
	Z1
	1
	1
	1
	
	( 4 )
	Z1
	0,8
	0,1
	0,1

	
	
	
	
	
	
	
	Z2
	0,3
	0,6
	0,1

	
	
	
	
	
	
	
	Z3
	0,1
	0,2
	0,7

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	( 5 )
	Z1
	0,7
	0,7
	0,7
	
	( 6 )
	Z1
	0,5
	0,5
	0,5

	
	Z2
	0,2
	0,2
	0,2
	
	
	Z2
	0,5
	0,5
	0,5

	
	Z3
	0,1
	0,1
	0,1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	( 7 )
	Z1
	1
	0
	0
	
	( 8 )
	Z1
	0,8
	0
	0,5

	
	Z2
	0
	1
	0
	
	
	Z2
	0,2
	0
	0,5

	
	Z3
	0
	0
	1
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	( 9 )
	Z1
	0,8
	0,1
	0,1
	
	( 10 )
	Z1
	0,7
	0,7
	0,1

	
	Z2
	0,1
	0,8
	0,1
	
	
	Z2
	0,3
	0,3
	0

	
	Z3
	0,1
	0,1
	0,8
	
	
	
	
	
	


CERTEZA INICIAL

D analiza una situación con dos alternativas y dos estados inciertos. Llega a la conclusión que el estado N1 tiene probabilidad 1 de suceder. Evidentemente este grado de creencia está basado sobre su propia percepción y su propia visión de la situación analizada.  Sin embargo como ex alumno de Teoría de la Decisión resuelve considerar la conveniencia de obtener información adicional. Se le presenta para el caso la matriz de verosimilitud siguiente:

	
	N1
	N2

	Z1
	0,1
	0,8

	Z2
	0,9
	0,2


1. ¿Esta matriz ha de reportarle alguna información adicional? Explique y justifique su respuesta desde el punto de vista teórico.  No efectúe cálculos.

2. ¿Qué debe hacer D?  Fundamente.

DECISIONES BAYESIANAS I

Dada la matriz P(N/Z)  del Cuadro N° 1  (probabilidades a posteriori), asociada a la matriz de beneficios del Cuadro N° 2

	CUADRO Nº 1
	
	CUADRO Nº 2

	
	N1
	N2
	
	
	N1
	N2

	Z1
	0,3
	0,7
	
	S1
	10
	40

	Z2
	0,8
	0,2
	
	S2
	30
	15


1. ¿Cuál es el valor esperado a priori de cada curso de acción, considerando que nuestro decisor determinó que  P(Z1)  =  0,7  y  P(Z2)  =  0,3.

2. ¿Cuál es el valor de la información acarreada por el Cuadro N° 1?

DECISIONES BAYESIANAS II

Ante la necesidad de emitir una orden de compra de 100 unidades del producto R, cabe la posibilidad de efectuarla de inmediato, o la semana que viene. 

Si se emite de inmediato, el precio de compra es de $10 la unidad. Si se emite la semana que viene, el gerente considera que existe una probabilidad del 80% que el precio sea de $12 y un 20% que sea $5.

Es posible consultar un experto que informaría cual será el precio la semana próxima. Dicho experto se expedirá sobre alguno de los precios previstos por el gerente, opinando acerca de cual de los dos será el que regirá la semana entrante. El mencionado experto tiene razón el 70% de las veces. No siempre acierta, y cobra por sus servicios la suma de $60 ( los precios se consignan el miles de pesos).

Se pide:

1. Construya la matriz de decisión y decida en función de las probabilidades a priori.

2. ¿Conviene contratar al experto?

3. ¿Cuál es precio máximo que la empresa debería estar dispuesta a pagarle?

4. ¿ Cuál es precio máximo que la empresa estaría dispuesta a pagar a un informante perfecto?

EL VALOR DE LA INFORMACIÓN 

Un decididor enfrenta la siguiente matriz de decisión:

	
	N1
	N2
	N3

	S1

S2

S3
	100

300

200
	200

50

100
	150

100

200


Se le brinda la siguiente matriz de versomilitud:

	
	Z1
	Z2
	Z3
	Z4
	Z5
	Z6
	Z7
	Z8
	Z9
	Z10
	Z11

	N1
	-
	-
	-
	-
	-
	0.25
	0.25
	0.25
	0.25
	-
	-

	N2
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	0.5
	0.5

	N3
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	0.2
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	P(Zi)
	0.04
	0.04
	0.04
	0.04
	0.04
	0.125
	0.125
	0.125
	0.125
	0.15
	0.15


Se pide:
1. ¿ Cuál es el valor de la información que le puede brindar la  matriz de verosimilitud detallada?

2. ¿En cuánto reduce la entropía de la situación dicha información?

EL COMPUESTO FARMACÉUTICO

Para la producción de un compuesto farmacéutico es posible emplear materia prima importada o materia prima nacional.

El costo de este insumo para producir una orden que contrató un cliente es de $ 40.000 si fuera nacional o de $ 20.000 si fuera importado.

El gobierno podría restringir el ingreso de esta materia prima, lo que implicaría atrasos en la recepción de las mismas y consecuentemente atrasos en la entrega del producto terminado.  Si no entregamos la mercadería de acuerdo con el plazo contratado es altamente probable (80%) que la compradora obligue a cumplir la cláusula penal que establece una multa de $ 30.000.

Una buena fuente de información podría informarnos si se producirá una restricción o no en el ingreso de las materias primas en cuestión.  Puede afirmarse que su informe es confiable en un 90%.

Haciendo un chequeo entre diarios, revistas especializadas, la empresa concluyó que es totalmente incierto el panorama respecto a la política aduanera.

1. ¿Hasta cuánto estaríamos dispuestos a pagar esta buena fuente de información?  (Halle los elementos del análisis bayesiano).

2. Suponga que la confiabilidad del informante es del 80%  (en lugar del 90%).  Conteste la misma pregunta anterior.

EL INVERSOR Y LA DEVALUACIÓN

Un inversor cuenta con la oportunidad de invertir en dos negocios, que dependen de la realización de una relevante devaluación. Según fuentes allegadas al gobierno existe una probabilidad de devaluación del 60%. En el caso que el inversor se decida por el negocio A se verá más beneficiado si existe devaluación, ya que ganará $1.000,  mientras que si no hay devaluación perderá $500, mientras que en el caso del negocio B le será indiferente, obteniendo un resultado de $400.

Ante la duda decide consultar con un experto financiero que todo el mundo afirma que es muy hábil en sus pronósticos y que el 80% de sus pronósticos resultan ciertos. 

1. ¿Cuál cree Ud. que será el honorario máximo que el inversor este dispuesto a pagar al experto? 
� EMBED PBrush  ���
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